


Συνοπτική παρουσίαση

Συμπεράσματα

Στον Γοργία, ο Σωκράτης υπογραμμίζει την εισαγωγή του μύθου της
μεταθανάτιας ύπαρξης στη ζωή αυτού του κόσμου με τον αφορισμό του επί
της πασίγνωστης προίκας του Ευριπίδη: « τίς δ’ οἶδεν, εἰ τὸ ζῆν μέν ἐστι
κατθανεῖν, τὸ κατθανεῖν δὲ ζῆν » [ποιός γνωρίζει εάν η ζωή μεν είναι θάνατος,
ο δε θάνατος ζωή;]

Στους ποικίλους μύθους για την μετέπειτα ζωή, ο Πλάτων χρησιμοποιεί
το υφιστάμενο μοτίβο σαν καθρέπτη που ανακλά ή διαθλά τις
διαφοροποιήσεις του τρόπου ζωής των ζώντων ανθρώπων, διαμορφώνοντας
ωστόσο τα παραδοσιακά μυθικά κριτήρια, τις διαστρωματώσεις (άνω-κάτω
κόσμος) αλλά και τις προϋπάρχουσες ποινές κι ανταμοιβές, για
να παρουσιάσει τις δικές του ιδέες περί φύσεως και δράσεως της ψυχής
στην ανθρώπινης ζωή. Κάθε μύθος είναι προσαρμοσμένος στις απαιτήσεις
του διαλόγου και οι ασυνέπειες στον τρόπο που ο Πλάτων απεικονίζει την
ψυχή στην μεταθανάτια ζωή, ανακόπτονται από τις διάφορες μεθόδους με τις
οποίους εισάγει τους μύθους.

Ορφικἐς Ιδέες περί Ψυχής

Πέραν της μεταφοράς, για δικούς του σκοπούς, της επινόησης ότι η ύπαρξη
της ψυχής μετά τον θάνατο αντικατοπτρίζει την παρούσα ζωή, ο Πλάτων
χρησιμοποιεί επίσης συγκεκριμένες ιδἐες για την σχέση της ψυχής με το
σώμα. Ενώ η δρώσα μεταθανάτια ζωή της ψυχής είναι διαδεδομένη αντίληψη,
όχι συσχετισμένη αποκλειστικά με τις Ορφικές ή έστω τις εμπεριστατωμένες
εικασίες των φιλοσόφων, ορισμένοι τρόποι, που χαρακτηρίζουν την σχέση
ψυχής-σώματος, φέρουν την σφραγίδα, του ασυνήθους ή του αντισυμβατικού
ή του περιορισμού τους σε κύκλο λίγων απόκρυφων στοχαστών —με μια λέξη,
Ορφικού.

Σε αυτές τις ενδείξεις, το σώμα μπορεί να είναι ο τάφος της ψυχής,
ή φυλακή της ή το φυλάκιό της, καθώς αυτή εμφανίζεται, ως ζωντανή ή
αιώνια ύπαρξη η οποία περνά κάποιο χρόνο μέσα στο σώμα, να
μπαινοβγαίνει σ’αυτό ή ακόμη και να μεταφέρεται από σώμα σε σώμα. Ο
Πλάτων πειράζει κάποιες από τις ιδέες αυτές, στρέφοντας τις αλησμόνητες
εικόνες (αναμνήσεις) σε δικά του επινοήματα, χρησιμοποιώντας τα όπως
κάνει με τις περισσότερες γνωστές ιδέες για την ενεργή μεταθανάτια ζωή,
ώστε να ενισχύσει τα προσωπικά του επιχειρήματα περί ανωτερότητος του
πνεύματος έναντι των αισθήσεων, περί σπουδαιότητος βίου διαπνεόμενου
από αιτιολογημένες κρίσεις και αυτοσυγκράτηση, και περί της ευθύνης που
φέρει ο φιλόσοφος εντός της κοινωνίας.

Πλείστες των συζητήσεων επί των Ορφικών ιδεών για την σχέση ψυχής-
σώματος, ξεκινούν με το απόσπασμα από τον πλατωνικό Κρατύλο, στο οποίο
ο Σωκράτης σ’ένα είδος σοφιστικού ετυμολογικού παιχνιδιού, παρέχει αριθμό
ερμηνειών για την λέξη σῶμα, η κάθε μια εκ των οποίων σκιαγραφεί την εν
λόγω σχέση με διαφορετικό τρόπο.
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Πολλαχῇ μοι δοκεῖ τοῦτό γε· ἂν μὲν καὶ σμικρόν τις παρακλίνῃ, καὶ πάνυ. καὶ
γὰρ σῆμά τινές φασιν αὐτὸ εἶναι τῆς ψυχῆς, ὡς τεθαμμένης ἐν τῷ νῦν
παρόντι· καὶ διότι αὖ τούτῳ σημαίνει ἃ ἂν σημαίνῃ ἡ ψυχή, καὶ ταύτῃ “σῆμα”
ὀρθῶς καλεῖσθαι. δοκοῦσι μέντοι μοι μάλιστα θέσθαι οἱ ἀμφὶ Ὀρφέα τοῦτο τὸ
ὄνομα, ὡς δίκην διδούσης τῆς ψυχῆς ὧν δὴ ἕνεκα δίδωσιν, τοῦτον δὲ
περίβολον ἔχειν, ἵνα σῴζηται, δεσμωτηρίου εἰκόνα· εἶναι οὖν τῆς ψυχῆς τοῦτο,
ὥσπερ αὐτὸ ὀνομάζεται, ἕως ἂν ἐκτείσῃ τὰ ὀφειλόμενα, [τὸ] “σῶμα,” καὶ οὐδὲν
δεῖν παράγειν οὐδ’ ἓν γράμμα.

Το όνομα αυτό μου φαίνεται πολύπλοκο και περισσότερο αν λιγάκι τό
παράλλαξει κανείς. Γιατί μερικοί λένε πως αυτό είναι τάφος (σήμα) της ψυχής,
η οποία βρίσκεται θαμμένη στην παρούσα ζωή. Εξάλλου πάλι, επειδή η ψυχή
με αυτό εκφράζει (σημαίνει) τις εκδηλώσεις της και γι’ αυτό ακόμα σωστά
ονομάζεται σήμα. Όμως μου φαίνεται ότι οι Ορφικοί κυρίως έδωσαν αυτό το
όνομα, με την ιδέα τάχα ότι η ψυχή εξαγνίζει τα σφάλματα, για τα οποία είναι
τιμωρημένη και ότι έχει αυτό το σώμα για περίβλημα για να σώζεται, σαν
είδος φυλακής. Λοιπόν για την ψυχή, ωσότου πληρώσει την ποινή της, αυτό
είναι ό, τι και ονομάζομε ακριβώς, δηλαδή το σώμα και δέ χρειάζεται νά
τροποποιήσουμε oύτ’ ένα γράμμα του.

Πλάτων, Κρατύλος
Μετάφραση Ηλία Λάγιου

Το εδάφιο περιλαμβάνει κάμποσες διαφορετικές εικόνες της σχέσεως ψυχής-
σώματος: τάφος, σημάδι, φυλακή, προστατευτικό περίβλημα. Διαμάχη είχε
ξεσπάσει πάνω απ’τις καταβολές της καθεμιάς από αυτές τις ιδέες και για το
ποιές προέρχονται από την ίδια πηγή, καθώς πρόκειται για ελάχιστα πρώιμα
ενδεικτικά στοιχεία στα οποία μια άποψη περί ψυχής σχετίζεται ρητά με
ανθρώπους συνδεδεμένους κατά κάποιο τρόπο με τον Ορφέα, τους ἀμφὶ
Ὀρφέα.

Η περιφραστική αναφορά του Πλάτωνος, δείχνει ότι εκείνοι που
χρησιμοποίησαν ποιήματα του Ορφέως δεν αυτοπροσδιορίζονταν και δεν
λογίζονταν ως Ορφικοί, αλλά δείχνει επίσης ότι χαρακτηριστικό τέτοιων
ανθρώπων, για τους σκοπούς του Πλάτωνος εν προκειμένω, ήταν πράγματι ο
δεσμός τους με τα Ορφικά κείμενα. Η ιδέα που τους αποδίδει ο Σωκράτης
είναι αυτή κατά την οποία η ψυχή βρίσκεται εντός του σώματος για τιμωρία,
σαν φυλακισμένη, αλλά δεν είναι ξεκάθαρο πόσες από τις ετυμολογίες του
αποσπάσματος ενδέχεται να προέρχονται από κάποιο Ορφικό κείμενο.

Το εναντιωματικό «μέντοι» υπαινίσσεται ότι οι «τινες» που παρέχουν την
ετυμολογία «σῶμα-σῆμα» ίσως είναι διαφορετικοί άνθρωποι από τους «ἀμφὶ
Ὀρφέα» αλλά είναι απολύτως πιθανό σε κείμενο όπως ο πάπυρος του
Δερβενίου, ο συγγραφέας (ο οποίος είναι δεδομένο ότι θα μπορούσε να
περιγραφεί ως «ἀμφὶ Ὀρφέα») να παρείχε ενδεχομένως την ακολουθία των
ετυμολογιών κατά την ερμηνεία ενός στίχου του Ορφέα.
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